

英女皇藏盜

作者：黃艾

英國東印度公司，西元1600年成立，英格蘭女皇伊利莎白一世授予該公司皇家特許狀 (Royal Charter) 予以在印度貿易的特權，公司除主宰印度商業貿易外，還協助統治和軍事職能；迄1874年該公司結業，二百七十多年來，對英國在全球建立所謂「日不沒國」的事業，功不可沒。所以今日英國皇室收藏品，來自全球，亦特別設有「東方及印度藝術品」一項。藏品之中，以圖畫最為世人稱道，其他則包括手稿、善本、相片、甲冑、陶瓷、傢俱，珠寶、銀器、雕塑、織物等等。這些收藏品，都擺設在全國各宮殿；特別是在白金漢宮，溫莎堡，查爾士皇子夫婦的官邸克拉倫斯府 (Clarence house)，及哈里皇子夫婦的非正式寢宮肯辛頓宮 (Kensington Palace - 此宮殿大大有名，是已故門的戴安娜王妃和瑪嘉烈公主的正式官邸)。

英國皇室成員，人人喜愛藝術，人人愛收藏；瓷器發燒友，則有瑪麗皇后二世 (Mary II / 1662 - 1694)，她鍾情東方藝品，尤喜青花瓷。喬治三世 (George III / 1738 - 1820)，卻獨喜歡本土瓷品，尤愛車路士窯 (Chelsea) 及偉特活窯 (Wedgewood) 的出品。到了喬治四世 (George IV / 1762 - 1830)，此位平生沉醉奢華生活，熱衷休閒、潮流和品味生活的君主，卻喜法國官窯賽佛爾窯 (Sèvres) 瓷品，皇室收藏了658件／組賽佛爾窯瓷品，全部是世界級精品。至於現時在位的英女王伊莉莎白二世的祖父喬治五世 (George V / 1865 - 1936) 也是位有品味的收藏家。

所有瓷器藏品，都屬於陳設瓷，與各皇宮內皇家御用的古董或近現代餐具、茶具不相混淆。所有藏品，散置在全國各宮殿；在英國開放給公眾參觀的舊皇宮，都可以看到。但理論上、甚至在實際上，這些藏品，都是英女王伊莉莎白二世的財物，全歸「皇家收藏信託局」集中管理，按「信託局」公佈的資料，歸在「東方及印度藝術品」(含陶瓷器) 有99078件／組及「瓷器類」藏品項下有994件／組的瓷器，而中國瓷器518件／組，每項由一件至十數件不等。其中有花缸十多件，蓋碗十多件，小碟十多件，大盤數十件。餘皆以瓶等擺設為主。

雖然大部份英國皇廷藏瓷，以瓷友今日慣見天價拍賣品的眼光看，不算得甚麼極品，但如今日若有一件流入市場，以其歷史價值及皇家藏品傳承源流，肯定亦是天價拍品。現趁機會，介紹幾款別緻的英女室藏瓷給眾瓷友欣賞。



康熙青花五彩洋菊紋盤，一套四隻，此盤有 18 世紀波蘭王奧古斯二世的印記。奧古斯二世就是帶動德爾斯頓 (Dresden) 1708 年成立皇家瓷器廠開始製瓷，後瓷廠遷往邁森，到 1830 年正式改名為邁森國家瓷器廠 (Meißen)。這段掌故以前也與瓷友分享過。此盤為中國外銷瓷，當日有 17 隻，原藏於印度式的皇家穹頂宮 (Brighton Pavilion)。穹頂宮當日為喬治四世的海邊隱居的豪華宮殿。



乾隆青花蓮托八寶四足壺

此對壺為光緒皇帝於 1897 年贈送給維多利亞女皇的鑽禧賀禮。



康熙描金五彩花卉紋三層葫蘆瓶

本為一對，為喬治四世所購。本藏於皇家穹頂宮，後於 1848 年送往白金漢宮收藏。當日登記為「28 吋大三層日本中國瓶」。



乾隆龍泉盤

為喬治四世於 1812 年購入，現藏溫莎堡，法國銅包金鑲嵌，非常美觀。



嘉慶青釉粉彩菊石紋胆瓶 (鎏金銅鑲燭台)

這對本來其貌不驚人的青釉胆瓶，經過西洋加工，脫胎換骨，改裝成五頭燭台，以金龍托燭盞杯，莖部則以蓮花為主題，瓶身塑伏翼龍二只，又另於底部鑲大理石板，增加重量，不至翻倒。此對為 1819 年喬治四世任攝政王時所購，後於 1821 年加工鑲嵌，1829 年完成，登記在皇家穹頂宮名下。



康熙豇豆紅筆洗

此桃花片豇豆紅釉質細膩，綴有因燒制時氧化還原不勻而同形成的大片天然綠色。另以銀鎏金鑲乾隆工透雕玉蓋及玉座，轉化成香熏，確是神來之筆。此物為皇廷內務部於 1933 年 5 月 26 日致送與瑪麗王后的生日禮物。



道光粉彩描金人物故事「潘趣」碗

所謂「潘趣」碗，即英語 Punch Bowl，本來是外銷瓷，因為容積較大，歐洲人用之作調雜飲 (bunch) 用。此碗乃安打臣爵士於 1917 年迄呈喬治五世及瑪麗皇后，陳設於愛丁堡荷裡路德宮（Holyrood Palace 亦稱十字皇宮）之用，此宮乃英女王在蘇格蘭的行宮。安打臣爵士 (Sir R. Rowand Anderson) 是 19 世紀著名建築師，亦是愛丁堡大學的設計師。



嘉慶描金仿漆雕撇口瓶

整器滿佈卍字窗櫺紋及描金壽字紋，頸部蕉葉及如意紋，底仰蓮紋，器內滿施綠松石釉。此款瓶一對，喬治四世 1810 年 4 月 30 日以 16 英鎊 16 便士自古董商霍羅拔 (Robert Fogg) 手中購入。



現代 - 快樂與光榮 (龍及蓮紋)

此瓶乃景德鎮陶瓷學院成員於 2013 年 5 月 30 日在白金漢宮恭呈女王伊麗莎白二世，作為她鑽禧的禮物；並賀女王結婚 66 週年及 86 歲壽辰。

女皇藏瓷，多而且雜，又不集中一處，以上簡介，謹冰山一角，總有機會，逐一細細描述。